

# 2023 宁波企业百强榜出炉

## 综合企业百强营收连续2年突破2万亿元大关 制造业企业百强营收连续3年突破万亿元大关

本报讯(记者殷聪 实习生王钦 通讯员陈艳)昨天,市企业联合会、市企业家协会、市工业经济联合会发布2023宁波企业百强榜。含金量十足的2023宁波市综合企业百强、制造业企业百强、服务业企业百强及竞争力企业百强四张榜单,不仅囊括了宁波实力最强的企业,更成为宁波经济迈向高质量发展的“晴雨表”。

从榜单来看,综合企业百强去年完成营收23301.11亿元,连续2年突破2万亿元大关,与上年度相比增幅达14.4%。制造业企业百强去年完成营收14370.99亿元,连续3年突破万亿元大关,与上年度相比增幅达15.43%。

竞争力企业百强去年完成营收3676.58亿元,利润300.82亿元。尽管竞争力企业百强的营收仅占综合企业百强的15.78%,但利润占比高达34.8%,彰显了竞争力企业百强良好的盈利能力及成长潜力。

从含金量更足的综合企业百强榜来看,去年共有5家企业营收超千亿元。其中,雅戈尔集团以1715亿元的营收,蝉联榜首。曾连续16年排名第一的中石化镇海炼化分公司,以1568.97亿元的营收排名第二。两家企业营收均首次突破1500亿元。此外,金田控股、吉利汽车、中基宁波分别以1345.69亿元、1189亿元、1160.77

亿元的营收排名第三、第四、第五。

今年,综合企业百强榜中营收超100亿元的企业增至58家。其中,奥克斯、远大物产、前程投资、富邦控股、均胜电子通过加大在新领域、新产业的投入力度,距离千亿级的目标越来越近。

今年综合企业百强榜中,民营企业达71家。从营业收入、净利润、纳税额等主要经济及效益指标来看,宁波以民营经济为主体的格局更加稳固。其中,民营企业户均营业收入238.85亿元,高出国企户均营业收入5.05亿元。

综合企业百强研发费用达242.03亿元,与上年度相比增长

14.04%。研发投入不降反升,体现了宁波企业强烈的创新意识,试图通过加大研发投入力度,提升行业影响力。

“从这些数据不难看出,入选榜单的企业不惧困难,能够准确把握大局大势,敢于创新,为企业腾飞插上了强劲的发展翅膀。”宁波市企业联合会相关负责人说,宁波吹响建设全球智造创新之都的号角,正通过培育一批“大优强”企业,引导企业以“大优强、绿新高”的新姿态,全面提升产业竞争力,增强产业链、供应链韧性与安全水平。不一样的宁波制造呼之欲出。

(相关报道见第3版)

# 第二届五大洲华裔青少年中国汉字棋邀请赛在甬开幕

本报讯(记者吴向正 见习记者张蕊蕊 通讯员黄静远 竺幼芬)昨日下午,“亲情中华·奔连五洲”——第二届五大洲华裔青少年中国汉字棋邀请赛开幕式在宁波举行。中国侨联党组成员、副主席程学源,联合国教科文组织驻华代表处教育参赞罗伯特以视频形式发表致辞。林雅莲出席开幕式并致辞。

本次邀请赛是宁波侨界拓展丰富中国侨联“亲情中华”文化品牌、助力“文化出海”的深入探索。邀请旨在推动海外侨联、海外华文学校老师、华裔青少年发挥自身独特优势,架设沟通桥梁,用融通中外的语言讲好中国故事,传递中国声音,助推中华文化更好走向世界。

本次邀请赛由中国侨联、浙江省侨联指导,宁波市侨联、市侨办、市体育总会共同主办。来自教育部语言文字应用研究所、中国语言产业研究院、省智力运动管理中心、宁波大学等单位的专家学者,宁波市

相关部门负责人、国际学校师生代表,以及来自29个国家和地区的海外侨领等总计160余人参加活动。

此外,新西兰、澳大利亚、葡萄牙、瑞士等4个分会场与大洋洲、亚洲、欧洲、非洲30余家侨团及华文学校代表、700余名华裔青少年参赛选手和家齐聚云端,以视频连线方式参加开幕式。

开幕式上,还举办了海外侨团与海外华文学校“中国汉字棋传播”云结对仪式及中国汉字棋海外传播中心授牌仪式。

开幕式后举行了中国汉字棋国际传播研讨会,并同步开展中国汉字棋宁波观摩赛,来自浙江宁波乔治亚外籍人员子女学校的30名学生代表现场对弈。

本次邀请赛得到了五大洲30多家侨团、华文学校和文化交流协会的大力支持,前期共有1100余名华裔青少年踊跃报名参加。决赛将于今晚线上举行,来自五大洲的240名华裔青少年选手参加最后角逐。

# 《宁波市基层公共卫生服务条例(草案)》提交一审

本报讯(记者伍慧)基层卫生在公共卫生体系中发挥着重要的“网底”作用。昨天上午,市十六届人大常委会举行第十二次会议,备受关注的《宁波市基层公共卫生服务条例(草案)》(以下简称《草案》)提交一审。

截至2022年底,我市共有乡镇卫生院、社区卫生服务中心154家,社区卫生服务站423个,村卫生室1686个,为全市940万居民提供了公共卫生基础性服务保障。随着社会经济快速发展,我市基层公共卫生服务工作中也暴露出基层医疗卫生机构设置不足、“重点人群”基本公共卫生服务落实不够,基层应对突发公共卫生事件应急能力较弱等问题。

《草案》共7章43条,主要包括总则、规划与建设、公共卫生健康服务、公共卫生应急处置、保障与监督、法律责任、附则等方面。针对适用范围、各方主体责任、基层医疗卫生机构规划布局与建设要求、基本公共卫生与健康服务、公共卫生事件应急处置、相关工作保障等作出了制度性规范,并根据对医疗卫生机构的义务性内容,设定了责任条款,规定了国家机关及其工作人员

失职责任。

针对我市村卫生室覆盖率低、管理不够科学等现状,为提高村级公共卫生服务水平,《草案》规定了乡镇卫生院应当对其所属的村卫生室落实统一管理,并对辖区内的其他村卫生室逐步实行一体化管理。

针对我市基层医疗卫生机构中专门从事公共卫生工作的人员力量薄弱、村卫生室医务人员老龄化问题严重等现状,《草案》规定了基层医疗卫生人员培养及激励保障机制等内容。

针对基层医疗卫生机构因人口稀少等客观因素导致收入较低、经营压力较大的总体现状,《草案》对基层公共卫生服务的财政资金支持作出了规定,并专门对地处山区、海岛的基层医疗卫生机构及对承担突发公共卫生事件处置任务的基层医疗卫生机构的经费补助等作了专项规定。

为发挥数字化平台服务居民健康管理的作用,《草案》针对统一的医疗卫生与健康信息系统和互联网医疗卫生服务平台的建设分别作了规定;为加强对基层医疗卫生机构开展公共卫生工作进行监督,保障公共卫生服务质量,《草案》对建立基层医疗卫生机构绩效评估制度作了规定。



### 前童白溪白云飘

近日,在无人机的视角下,宁海县前童镇桥头杨村畔的白溪溪水清澈见底,上空白云朵朵,好一幅自然和谐的山山水水画卷。为切实提升白溪流域生态环境质量,前童镇全面开展白溪流域前童段水环境综合治理,同时大力推进白溪河道沿岸景观建设,自2014年起,先后投入约1.7亿元,对全长8公里的美丽前童段实施景观提升工程,以打造“水清、岸绿、景美”的美丽河流为目标,开展常态化巡查和联动式执法,有效落实河道保洁绿化工作,使沿线河道的生态品质不断得到提升。

(缪军 严龙 陈丹玮 摄)

# 象山:打出“山海牌” 端起“绿饭碗”

遇见精特亮  
发现宁波美

见习记者 何晴  
通讯员 黄朋朋 章铭书

“久等啦,我刚刚在地里摘葡萄!”正值葡萄盛产季,记者见到陈海涛时,他正在现场收购葡萄。三年来,他一直负责象山县晓塘乡大塘港旅游驿站的运营,而这里是“橘生山海”精品线路的重要节点。

晓塘乡位于象山南部,东南紧临大明山、大金山,北面傍于双峰山,西面濒近白礁洋。2001年,第一棵“红美人”柑橘树在这里扎根,这里也成了远近闻名的“柑橘之乡”。走进大塘港旅游驿站,“橘生山海间,味道自然甜”“红美人原产地”“橘香晓塘”……各色柑橘元素映入眼帘,虽不是柑橘上市的季节,却有隐隐的柑橘清甜弥漫。右手边有个小展厅,并不整齐陈列着各色“红美人”包装和柑橘制品,青山西瓜、白玉湾葡萄、合象日旺火龙果等特色农产品也琳琅满目。驿站的左侧区域由桌椅围合,构成了一个宽敞整洁的开放式空间。

“游客在这里可以体验到很多农产品的衍生活动,包括手工产品制作、葡萄酒品制作等。”陈海涛介



### 夕阳下的青山营地和大塘港。(陈海涛 摄)

绍,他们平时除了接待游客外,还会组织新农人培训、开设“乡村直播间”,解决当地农民的柑橘、葡萄等农产品的销路问题。

据悉,去年大塘港旅游驿站助农销售葡萄2.5万公斤、销售额100万元,销售“红美人”4.5万公斤、销售额270余万元,获评浙江省首批“一级旅游驿站”。驿站内还设置了党员志愿服务岗,带动区域周边人口就业和村民增收致富。

从大塘港旅游驿站出来,一条蜿蜒的步道通往几座锥型屋顶的建筑,这里是象山县柑橘文化展厅、晓

塘乡乡情馆。徜徉其间,移步换形,象山柑橘发展史与晓塘乡的乡俗风情宛然在目。

不远处,青山营地进一步丰富了一站式游玩体验。依托大塘港畔的自然风光,建有畔畔露营地、休闲观光台、野餐休憩处、露天影院等功能区。席地而坐,对着万顷烟波、茵茵草地、浮岚暖翠,悠然自得。

“橘生山海”精品线路全长20余公里,线路周边还有象山影视城、海之湾户外大本营、象山柑橘博览园、定塘镇灵岩火山峰等主要景点,其中,定塘镇田洋湖村的“橘中游

庭”项目吸引了众多游客前来打卡。

“可以预约,把团队人数、预算报给我,我给你出方案。”记者来到“橘中游庭”营地时,负责人杨科正忙碌地与客户对接,借助定山平原内郁郁葱葱的千亩橘园、纵横交错的水系,“橘中游庭”项目包括摩托艇、皮划艇、游船、香蕉船、水上飞人等水上游乐活动,到了“红美人”成熟的季节,游客还可以从橘园周边的小码头上岸,体验柑橘采摘的乐趣。

坐上观光游艇,浪花阵阵,沿途的橘园、田园风景尽收眼底。微风掠过橘园,风中沾上了橘叶独有的清香。“这里水质纯净、风光秀丽,游客都喜欢来体验我们的水上项目,一般得提前半个月预约,每到节假日,停车场都不够用。”杨科欢喜地说。

今年以来,“橘中游庭”营地已接待团队超250个,人数超6000人,营收突破80万元。与此同时,游客的到来,让周边村民种植的“红美人”、苹果、梨等农产品有了新的销路,还给附近村庄农家乐带来了客流量。

记者了解到,自“精特亮”工程创建以来,象山已创建精品线路12条、特色街区12个和亮点工程60个。依靠得天独厚的山脉、海洋、沙滩、海岛、渔村等自然与人文资源,象山守住“碧海银滩”“绿水青山”,充分展示了海上“两山”实践地名片。

站还采用了“非接触式空中成像技术”,并配备垃圾称重系统、引入AI智能垃圾分类识别系统。

“这项保险让科技和保险赋能垃圾分类管理工作,双管齐下提高智能垃圾投放站的覆盖率和利用率,从而改善环境,提高垃圾回收率,促进绿色和可持续发展。”海曙区垃圾分类办源头减量考核组组长张文书说。

记者了解到,下一步,这项保险将面向宁波市大力推广,联合社会各界的力量,共同促进绿色环保工作提质增效。

# 全市2698个住宅小区专业物业管理覆盖率98.5%

本报讯(记者伍慧 通讯员杨文彪)记者从昨天上午召开的宁波市十六届人大常委会第十二次会议上了解到,《宁波市住宅小区物业管理条例》自2022年4月1日起正式施行以来,目前,全市2698个住宅小区全部实行物业管理,专业物业管理覆盖率98.5%,同比增长7.6%。据2022年第三方组织的抽样调查显示,全市物业管理业主满意度77.85分,同比增长6.5%。

《条例》实施以来,推动物业行业党委、业委会、物业企业及其项目党组织建设,已实现市县两级物业行业党委全覆盖,物业企业和项目支部全覆盖,联建党组织全覆盖,符合条件业委会的党组织建设全覆盖,党员占比达50%以上的业委会1093

个。通过“物居业”协同共治试点,破解了过去“物居业”相互推诿、物业失管缺管等问题,取得了阶段性成效,也为现代社区建设提供了宁波经验。目前,全市已建立“物居业”联席会议的小区2274个,覆盖率80.7%;成立“红色物业联盟”2118个,覆盖率76.3%。

通过修订《物业专项维修资金管理暂行办法》,进一步规范了专项维修资金收取、储存、使用管理工作。今年新交付项目专项维修资金收取率达到100%,专项维修资金使用审核时间进一步缩短。

近年来,通过连续推动将老旧小区改造列入为民办实事重要工程,全市共有650个老旧小区得到改造提升,惠及群众超36.6万户。

# “甬爱e家”周末课堂帮带娃



上周六下午,江北区外滩街道“甬爱e家”周末“新”课堂准时开课,外滩派出所民警黄梦博给10名小朋友带来了生动的防溺水和防电信诈骗课。新学期开学后,外滩街道“甬爱e家”周末“新”课堂还将开启“小小美食家”系列课程,继续帮助缓解新就业、新就业群体子女周末“看护难”问题。(陈结生 陈栋 王岑 摄)

# 全国首单垃圾分类专属保险落地宁波 一旦智能垃圾投放站出现故障,最高可获赔60万元

本报讯(记者金鹭 通讯员宁波)自动称重、AI识别、实时返现……垃圾分类“神器”频频亮相宁波各小区的同时,也带来了不少风险隐患。一旦设备出现故障,可能造成环境污染等问题。

记者昨天了解到,香榭丽舍、中央花园、维科上院等3个住宅小

区分别获得了一份专属保险。一旦小区内的智能垃圾投放站出现故障,最高可获赔60万元。这是全国首单垃圾分类专属保险。

“这份保险包含财产险、公众责任险和环境污染责任险三部分内容。”人保财险宁波市分公司商团部高级主管水银杰告诉记者。总的

来说,保险主要保障的是机器设备安全、居民投放垃圾时的安全问题和因污染环境引起的损失。

为了将风险“扼杀在摇篮里”,这3个小区内的垃圾投放站点已完成了智能化改造。改造后的智能垃圾投放站,配备了除臭仪、灭蚊灯、液晶显示屏、排风系统及设备。投放